

高州市 2023 届高三第一次模拟考试·历史

参考答案、提示及评分细则

1. D 中原文物流入匈奴是汉匈交往的结果,该文物可用于研究汉匈交往,D项材料与评述之间的逻辑关系正确。黄浦陂头岭遗址考古发现新石器时代晚期、战国中晚期等时期的文化遗存,可以反映岭南先秦文明进程,材料未涉及海洋文明起源,排除 A 项;青铜铸造技术成熟是在商周时期,不是良渚文化时期,排除 B 项;分封制彻底崩溃于战国时期,与题干所述“春秋时期”不符,排除 C 项。
2. C 根据材料“直到秦汉,中央方面才有一个更像样的统一政府”并结合所学知识可知,秦汉时期实行郡县制,有利于加强中央对地方的控制,C项正确。根据材料中“秦以前的中国,只可说是一种封建的统一”可排除 A 项;“封建的统一”是指西周时期实行分封制,没有实现大一统,排除 B 项;材料中的“封建”指的是“封邦建国”,是一种政治制度而非社会形态,排除 D 项。
3. B 根据材料“首先保证学子领悟律法之精神”“将断狱之职纳入官员考课范围”可知,唐代科举考试重视读书人的法律素养和司法能力的培养,这是提高官员行政效能的重要途径,故 B 项正确。材料涉及的是学馆律法要求、官员考核内容,而非考试程序,A 项错误;C 项是材料所述举措的影响而非目的,排除;D 项并非主要目的,排除。
4. C 根据材料并结合所学知识可知,北宋客户在全国总人口中的比重下降,意味着拥有土地、缴纳赋税的主户上升,有利于增加国家财政收入,C 项正确;抑制租佃关系发展是造成这一现象的原因,而不是作用,排除 A 项;客户比例下降不足以得出政府户籍管理失控,排除 B 项;自然经济开始解体是在鸦片战争后,排除 D 项。
5. A 根据材料中“诸王大臣会议既定,虽至尊无如之何”可知,议政王大臣会议享有很大权力,由其决定的事,连“至尊”也难以更改,这在一定程度上限制了皇权,故选 A 项。议政王大臣会议是封建社会的上层贵族参政制度,议会制是资本主义民主制度,排除 B 项;该机构组成人员是满族上层贵族,不易于得到汉族官僚的支持,排除 C 项;议政王大臣会议与明代内阁的权力并不一致,排除 D 项。
6. D 由材料中“战争使‘世界’降临中国,中国人开始了对‘世界’的探索”可知,该“战争”是指鸦片战争,即该学者意在说明鸦片战争引发中国思想界的嬗变,故 D 项正确。“传统‘夷夏观’遭到彻底摒弃”的说法均过于夸大,排除 A 项;世界史地知识的传播也只是探索世界的一个角度,排除 B 项;材料只是反映了两种文化的趋势,并没有直接反映其冲突,排除 C 项。
7. B 根据材料中“贬孔子、斥菩萨,把中国人一切旧的信仰统统划入‘邪魔妖鬼’”并结合所学知识可知,太平天国对传统文化进行了否定,并推行了与本土迥异的风俗,这说明太平天国在文化信仰上脱离中国国情,B 项正确;A、C、D 三项与材料所述内容不符,排除。
8. D 根据材料中“破坏正太铁路”“摧毁……各根据地的敌伪据点”“反击日伪军的报复扫荡”可知,这一战役应为百团大战。百团大战是抗日战争期间,中国军队主动出击日军的一次大规模战役,歼敌四万余人,沉重地打击了日军的侵略气焰,增强了全国军民抗战必胜的信心,D 项正确。百团大战后,华北绝大多数地区仍然是敌占区,排除 A 项;B 项应为淞沪会战的影响,排除;百团大战发生于 1940 年,战略相持阶段到来的时间为 1938 年 10 月,排除 C 项。
9. C 根据材料可知,在重庆谈判中,国共双方均认为应与各党派代表及社会贤达共商国并召开政治协商会议,这有助于推动中国的政治民主化,C 项正确。重庆谈判并未扩大国民党的统治基础,排除 A 项;在重庆谈判中,国民党采取“假和平,真内战”的策略,缺乏谈判诚意,排除 B 项;国共双方谈判的目的不一样,并非要解决国共双方分歧,排除 D 项。
10. A 表格反映了《人民日报》关于家庭联产承包责任制的报道数量有所增加,体现党中央在向社会各界介绍家庭联产承包责任制,说明这种制度提出后已在社会引起关注,人民日报代表政府来进行宣传,故 A 项正确。1982 年—1988 年包干到户政策并非得到普遍认可,且从表格中无法体现,排除 B 项;材料仅涉及家庭联产承包责任制,无法体现民众对市场经济的态度,排除 C 项;报道家庭联产承包责任制,并非说明计划经济体制的弊端,排除 D 项。
11. B 根据材料“非洲和美洲虽然独立发展起自己的文明,但他们都经历了农业的产生和发展,社会分工引起的社会分化和统治阶级的产生,以及国家制度的建立”可知,非洲和美洲都经历了农业的产生和发展,并建立国家制度,说明非洲和美洲发展具有统一性,B 项正确。材料内容主要体现了非洲和美洲地区历史发展的特征,没有体现古代文明产生的多元性问题,排除 A 项;材料内容主要强调了非洲和美洲文明的统一性,而非强调美洲文明的独立性,排除 C 项;材料内容强调了非洲和美洲文明历史发展的统一性,没有体现其根源,无法得出两者文明的同源性相关的结论,排除 D 项。
12. A 根据材料可知,罗马成文法诞生前,罗马存在平民与贵族、一般贵族与豪门等多种矛盾,故 A 项正确。从习惯法到成文法是罗马法律的重要进步,使法律发展到成文法时代,排除 B 项;在制定成文法的问题上,一般贵族与平民具有共同的诉求,但是 C 项所述二者利益趋同不符合史实,排除;材料提到传统习惯,但是是否具有强大生命力不能从材料中得出,排除 D 项。

13. A 由材料信息“不走通常的东行陆路,而走向西的海路”可知该航海家是哥伦布。依据所学知识可知,哥伦布深信“地圆说”决定向西航行到印度,结果到达了美洲,故 A 项正确。哥伦布航行不会途经非洲最南端的海角,排除 B 项;哥伦布没有到达真正的东方,排除 C 项;达伽马找到了通往东方的新航线,排除 D 项。
14. A 根据材料“‘遵守并忠诚的拥护总统在叛乱期间发布的所有有关奴隶的宣言’,便予以特赦,并恢复除奴隶及第三者权利以外的财产”等内容可知,该宣言有利于解放黑人奴隶,同时有利于争取南方普通叛乱分子维护国家统一,所以该宣言助推了美国民主化进程,故 A 项正确。《解放黑人奴隶宣言》宣布了黑人奴隶的解放,排除 B 项;该宣言没有体现联邦政府权力的扩大,排除 C 项;南北分裂的根源是两种经济制度的差异,排除 D 项。
15. D 据图示可知,1928 年—1932 年苏联部分农产品产量呈现明显下降的趋势。而此时段的苏联正值农业集体化运动时期,这说明农业集体化挫伤了农民生产积极性,致使农产品产量大幅度下降,故 D 项正确。1936 年斯大林模式正式形成,排除 A 项;1929 年—1933 年西方国家正处于经济大危机期间,西方国家对苏联并非采取禁运政策,排除 B 项;图示只反映出农业发展状况,无法体现工业生产产量,也就无法得出工农业生产结构的变化,排除 C 项。
16. A 根据材料“不来梅参议院连续采取一系列防疫措施”“汉堡市政当局则拒绝公开承认汉堡暴发了霍乱”可知,德意志帝国卫生防疫制度有待完善,故 A 项正确。两地疫情导致的后果有所差别的原因主要不是疫情程度不同,而是采取的措施得当与否,故排除 B 项;材料中未涉及州政府权力与联邦政府权力关系的问题,故排除 C 项;疫情造成巨大损失的是汉堡,不是不来梅,D 项表述不全面,故排除。
17. (1)儒家将禹塑造为完美的道德模范,墨家将禹塑造成节葬的典型,法家将禹塑造成严明法纪的形象。(6 分)
- (2)春秋战国时期是社会大变革时期。经济上,随着铁器的使用和牛耕的推广,社会经济迅速发展;政治上,分封制瓦解,周王室衰微,诸侯士大夫崛起;阶级关系上,旧的贵族等级体系开始瓦解,新兴的士阶层在社会中活跃起来,受到各诸侯国统治者的重用;思想文化上,私人讲学的出现,打破了贵族垄断教育、学术的局面。(答出 3 点,即可得 6 分)
- (3)价值:以上材料均属于文献史料(或二手史料),对研究禹的形象具有参考价值。不足之处:以上材料缺少实物史料(或一手史料),不能直观地反映禹的形象。(2 分)
18. (1)材料一:上古时期,经济尚不发达,城市主要作为政治统治的工具而出现;(2 分)
- 材料二:古代(秦汉以后到宋),随着生产力的进步和社会分工的发展,商品经济和政治统治成为城市发展的动力;(2 分)
- 材料三:近代工业化的推动;外来侵略不断加深,自然经济解体,大量破产的农民和手工业者涌入城市;沿江沿海的通商口岸城市具有区位优势;近代中国被迫卷入资本主义世界市场。(4 分)
- (2)问题:环境污染严重,贫富分化严重,交通拥堵等。(4 分)
- 意义:保障了民众身心健康,有利于社会发展和国家实力提升。(2 分)
19. 示例一
- 观点:中国古代政治制度的发展趋势之一是中央集权的不断加强。(2 分)
- 阐释:以地方行政制度为例,秦朝在地方彻底废除分封制,将郡县制推广至全国,设立郡、县两级行政机构;汉初实行郡国并行制,到东汉末年,州演变为地方行政区,地方行政区划由郡、县两级制转变为州、郡、县三级制;隋朝废郡,以州统县,实行州、县二级制,唐朝沿用,后发展为道、州、县三级地方行政系统;宋朝地方行政机构分为州和县二级,并派文臣担任各地州县的长官,后又改道为路,主要职责是监督州县各级官吏,从而形成路、州(府)、县三级制;元朝在地方设置行中书省,作为中书省在地方的派出机构,后演变为行省制。行省制的创立是中国古代地方行政制度的重大变革,形成了省、路、府、州、县多级行政制度。
- 总之,在中国古代政治制度发展过程中,国家通过不断完善地方行政制度,加强中央对地方的控制,对中央集权的不断强化、统一多民族封建国家的稳固发展起到了重要作用。(10 分)
- 示例二
- 观点:中国古代政治制度变迁的基本趋势。(2 分)
- 阐述:纵观中国古代政治制度变迁情况,主要呈现出四大基本趋势。一是从先秦到秦汉,呈现出贵族政治向官僚政治变迁的趋势。主要表现为以血缘为基础的宗法制和分封制逐渐走向崩溃,以皇权为核心的官僚政治逐步确立。二是君主专制统治不断强化,从秦朝建立皇帝制度到清朝军机处的设立,皇权不断强化。三是中央集权统治不断完善,以地方行政制度为例,秦朝建立郡县制度,汉代解决王国问题,宋朝派文臣担任地方官吏,元朝实行行省制度,都加强了中央集权,不断完善了地方行政制度。四是选官制度不断变化,从先秦的世卿世禄制,到秦朝的军功爵制,汉代的察举制,再到魏晋时期的九品中正制,到隋唐开始实行科举制,中央政府最终完全掌控官吏选拔和任用权。(10 分)
20. (1)呈阶段性;政府监管,官方主导;手段多样,既由立法监管,又有经济控制;服务于权力阶层。(5 分)
- (2)西方资本主义制度是建立在天赋人权、自由等启蒙思想的基础上的,言论和出版自由是重要的人权,通过创造财富以追求自身的幸福也是资产阶级人权观所鼓励的。基于此,近代西方出版业逐渐形成了保障言论自由等三大原则和政治福利等三大价值目标。但是,西方出版业从本质上仍是维护资产阶级统治、稳定资本主义社会秩序的工具。(7 分)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线

